

Добрая навіна

# З 1 мая павялічваецца памер БПМ

А разам з ім — некаторыя пенсіі і даплаты да іх, а таксама — дапамогі на дзяцей

З 1 мая павялічваецца памер бюджэту пражытачнага мінімуму. Ён будзе дзейнічаць да 31 ліпеня, паведамляе Міністэрства працы і сацыяльнай абароны. Адначасова павялічацца дзяржаўныя дапамогі на дзяцей, даплаты да пенсій, дапамогі па доглядзе інваліда I групы і людзей, якія дасягнулі 80-гадовага ўзросту, сацыяльныя пенсіі.



БПМ у сярэднім на душу насельніцтва ў параўнанні з ранейшым, устаноўленым з 1 лютага, павялічыцца на 2,9% і складзе 418,73 рубля. Для працаздольнага насельніцтва яго памер вырасце да 448,99 рубля, для пенсіянераў — да 303,03 рубля, для дзяцей да трох гадоў — да 264,93 рубля, для дзяцей ад 3 да 6 гадоў — да 254,32 рубля, ад 6 да 18 гадоў — 413,07 рубля.

У сувязі са змяненнем БПМ аўтаматычна пераглядаюцца ўбудаваныя ў сістэму сацыяльнай абароны розныя надбаўкі і павышэнні, а таксама асобныя сацыяльныя выплаты, якія вылічваюцца ад памеру БПМ, а менавіта памеры дзяржаўных дапамог сем'ям, якія выходзяць дзяцей, даплаты да пенсій, дапамогі па доглядзе інваліда I групы або асобы, якая дасягнула 80-гадовага ўзросту, сацыяльныя пенсіі.

З 1 мая будуць праведзены пера-разлікі сацыяльных пенсій, надбавак і павышэнняў, даплат пенсіянерам ва ўзросце больш за 75 гадоў. Штомесечная даплата да пенсій для непрацоўных грамадзян ва ўзросце 80 гадоў і старэйшых складзе 104,68 рубля, а ва ўзросце ад 75 да 80 гадоў — 78,51 рубля. Надбаўка на догляд для інвалідаў I групы складзе 104,68 рубля, а пенсіянераў, якія дасягнулі 80-гадовага ўзросту, — 52,34 рубля.

Сацыяльныя пенсіі, якія назначаюцца пры неатрымманні працоўнай пенсіі, павялічацца наступным чынам: інвалідам I групы, у тым ліку інвалідам з дзяцінства, — да 460,60 рубля, інвалідам з дзяцінства II групы — 397,79 рубля,

інвалідам II групы, дзецям у выпадку страты карміцеля — 355,92 рубля, інвалідам III групы, у тым ліку інвалідам з дзяцінства, — 314,05 рубля, асобам, старэйшым за агульнаўстаноўлены пенсійны ўзрост, — 209,37 рубля, дзецям-інвалідам ва ўзросце да 18 гадоў пры рознай ступені страты здароўя — ад 334,98 да 460,60 рубля.

Таксама ўстаноўлена пенсія ў памеры 393,94 рубля маці і (або) бацькам дзяцей-інвалідаў ва ўзросце да 18 гадоў, якія мелі трэцюю і (або) чацвёртую ступень страты здароўя, прызнаных у далейшым інвалідамі I групы з дзяцінства, якія ажыццяўляюць догляд іх не менш як 20 гадоў і дасягнулі агульнаўстаноўленага пенсійнага ўзросту.

Дапамога па доглядзе інваліда I групы або асобы, якая дасягнула 80-гадовага ўзросту, павялічыцца да 418,73 рубля (у выпадку догляду аднаго такога чалавека) і да 502,48 (дзвюх і больш асоб).

Павышэнне памеру пенсіі чакае і іншыя катэгорыі атрымальнікаў: Герояў Беларусі, Савецкага Саюзу, Сацыялістычнай Працы, блакаднікаў, былых вязняў фашысцкіх канцлагераў, інвалідаў з дзяцінства, інваліднасць якім устаноўлена пажыццёва і інш.

Па сутнасці

# Чарнобыльская прышчэпка



Здзіўленне. Жак. Боль. Вера. Надзея на жыццё. Паступовы росквіт. Гэтыя словы апісваюць чарнобыльскі шлях Беларусі. Не, не той, па якім ішлі і намагаліся ўсіх павесці апаненты беларускага народа. Гэта той шлях, які прайшла наша краіна. Ад таго выбуху, калі сэрца значнай часткі нашай краіны спынілася. Чвэрць Беларусі засыпаў чарнобыльскі попел. Тэхналагічная катастрофа здарылася не ў нашай краіне, але пацярпелі мы. Ад суседзяў. Канешне, мы пра тое далікатна не згадаем, маўляў, каб не пакрыўдзіць. Але, пагадзіцеся, дыпламатычнасць павінна быць узаемнай.

Атручаная зямля магла б ляжаць аблогам. Але не ў гападары. Так, тыя землі, што атручаныя назаўсёды, — за калючым дротам. Буферную зону аздобілі лесам. Створаны радыяцыйны запаведнік. А далей буяюць майскія краскі. Трэба апынуцца ў тым жа Брагіне ці Нароўлі, каб зразумець і ўбачыць, што такое філасофія аднаўлення. Рознакаляровыя будынкі, радасныя дзіцячыя ўсмешкі, шпацыр бацькоў з дзецьмі. Гнёзды жывыя! Тут усё, як і па ўсёй краіне ў красавіку, праўда, з адной акалічнасцю: сярод вясновых фарбаў — чорны мрамур — помнікі аб загінулых ад радыяцыйнай зямлях. Беларусь памятае. Дарэчы, недалёка ад тых мясцін — лецішча Прэзідэнта. Ён і раней, у час дэпутацтва, апекаваўся чарнобыльскімі рэгіёнамі, а сёння, увогуле, заўжды ў парадку дня пацярпелых рэгіёнаў.

Беларусы фобіяй радыяцыйнай перахварэлі. Гэта як з атакі дзота: пасля няўдалай спробы яшчэ цяжэй падымаць людзей у атаку. Лукашэнка падняў. Тая рана загінула, а сярод беларусаў новы камунальны трэнд — электрычнае ацяпленне. А наперадзе — яшчэ бум на электратранспарт. Свая АЭС — правільны выбар. Тая ж Японія пасля Фукусімы не адмовілася ад мірнага атама. Ды і краіны-дыктатары «зялёнай энергіі» таксама не спяшаюцца адмаўляцца ад сваіх атамных энэргаблокаў. Гэта як агонь ці нож — без іх жыццё было б горшым, а каб не параніцца, трэба проста выконваць правільны бяспекі. А наша станцыя самая бяспечная. Таму мы з вялікай ахвотай працавалі і працуем з місіяй МАГАТЭ. Нам хаваць няма чаго. А каб станцыя была больш бяспечнай, яе ахоўваюць адразу некалькі вайсковых часцей. Па перыметры — унутраныя войскі, ёсць і ўласны паветраны купал — войскі ВПС і СПА.

Трэба зразумець: уваход у клуб дзяржаў мірнага атама вельмі вузкі. Не кожнай краіне даверца. Тут і адказнасць за бяспекі рэгіёна, і... канкурэнцыя. Навошта яшчэ адна краіна з кампетэнцыямі энэргетычнага суверэнітэту? Але мы гэты шлях адолелі. І горад атамшчыкаў з'явіўся — ажыў Астравец. І новая сусветная кампетэнцыя. А як мы з суседзямі намагаліся паладзіць — электраэнэргію прапаўнялі і спецыялістаў з Ігналінскай АЭС запрашалі працаўладкоўца. Дарма.

Вільнюс супраць БелАЭС разгарнуў сапраўдную інфармацыйную бітву. Прычыны называліся розныя, але відавочная адна — палітычная. Справа ў тым, што ў Літве ад тых «еўрапейскіх вольнасцяў», якія ў Бруселі прапагандуюць, засталася толькі славянская назва — Вільна (вольна), у астатнім — новы парадак ад ЕС. Патрабаванні еўрапейскіх улад — спыніць Ігналіну — былі выкананы. Першы энэргаблок забяспечваў Літву энэргіяй, другі працаваў на экспарт — нават мы куплялі. Але ўсё змянілася. Еўропа з індустрыяльнай краіны савецкіх часоў ператварыла Літву ў рынак таннай працоўнай сілы і рынак для сваіх тавараў. Вось вам і шлях у «Еўропу». Ну, гэта іх выбар. А цяпер аб тым, што датычыцца нас.

Вільнюс заўжды лямантаваў у бок БелАЭС, але тым часам каля сваёй закрытай станцыі ўладкаваў ядзерны магільнік. Да Беларусі чатыры кіламетры! І тут яны не лямантуюць. А факты сведчаць, што магільнік той небяспечны. Напрыклад, у 2019 годзе эксперты знайшлі дзесяць парушэнняў тэхналагічных нормаў. Працэс захавання радыяцыйных матэрыялаў прадоўжыцца да 2038-га. Але кампанія, якой даверылі будаўніцтва модуля, з'яўляецца даўжніком і банкрутам. Хапае ў апошнія гады вакол Ігналінскай АЭС і недарэчнасцяў карупцыйнага кшталту. Еўрафункцыянеры сілай прымусілі Вільнюс закрыць працоўную АЭС, а мясцовыя, ды і нават нямецкія бізнесмены ад палітыкі зарабілі на гэтым неаблагі грошы. Толькі вось больш бяспечнай станцыя не стала. Нават было такое, што людзі рукамі збіралі пралітую небяспечную вадкасць. Але заморскія кінематаграфісты толькі пра Чарнобыль здымаюць «праўду». А насамрэч праўда ў тым, што ў Украіна, і Літва трапілі ў пастку і прорву палітычнага «чарнобыля». А мы павінны трымацца — каб тыя «радыяцыйныя» падарункі, цяпер ужо і палітычнага кшталту, не засмуродзілі нашы землі.

Яўген ПУСТАВОЙ.

## ШТО Ё СВЕЦЕ РОБІЦЦА

### У Кітаі пачалося маштабнае «Паляванне на ліс»

Штогадовы этап антыкарупцыйнай кампаніі «Паляванне на ліс», накіраванай на вышук і затрыманне кітайскіх грамадзян, якія падазраюцца ва ўчыненні эканамічных злачынстваў і хаваюцца за мяжой, стартаваў у Кітаі. Пра гэта паведаміла «Сінхуа». Паводле яго звестак, рэгіянальныя ўпраўленні Міністэрства грамадскай бяспекі КНР атрымалі ўказанні аб пошуку асоб, якім удалося збегчы ад правасуддзя і вывесці незаконна атрыманыя даходы за мяжу. За ўвесь перыяд «Палявання на ліс», распачатага ў 2014 годзе, кітайскім праваахоўным органам удалося вярнуць на радзіму 9 тысяч падазронах, якія хаваліся на тэрыторыі 120 дзяржаў. Агульны кошт канфіскаваных актываў склаў 49 млрд юаняў (\$6,7 млрд), паведаміла «Сінхуа». Улады КНР актывізавалі барацьбу з карупцыяй пасля прыходу да ўлады ў 2012-м пятага пакалення кіраўнікоў на чале з Сі Цзіньпінам. За апошнія гады многія чыноўнікі і члены Камуністычнай партыі Кітая пазбавіліся пасадак і былі прыгавораны да турэмных тэрмінаў, у тым ліку пажыццёвых. Некаторыя карупцыянеры былі прысуджаны да смяротнага пакарання.



### Вялікабрытанія будзе расходаваць на абарону больш за ўсіх у Еўропе

Вялікабрытанія давядзе выдаткі на абарону да 2,5 працэнта ВУП у якасці адказу на сусветныя пагрозы. Пра гэта заявіў прэм'ер-міністр Злучанага Каралеўства Рышы

Сунак. «Аб'яўляю аб найбуйнейшым за жыццё цэлага пакалення ўзмацненні нашай нацыянальнай абароны. Мы павялічым выдаткі на абарону да новага базавага ўзроўню ў 2,5 працэнта ВУП да 2030 года. Гэта пачынаецца сёння і ўвесь час будзе расці кожны год», — сказаў Сунак. Ён паабяцаў павялічыць інвестыцыі ў распрацоўку беспілотнікаў, стварыць новае інавацыйнае агенцтва ў галіне абаронных распрацовак.



### Ямайка прызнала Палесціну незалежнай дзяржавай

Улады Ямайки вырасылі прызнаць Дзяржаву Палесціна. Пра гэта гаворыцца ў заяве міністэрства замежных спраў, паведаміла ТАСС. «Ямайка працягне выступаць за вырашэнне працяглага канфлікту на аснове дзвюх дзяржаў, гарантаваць бяспеку Ізраіля і абараняць годнасць і правы палесцінцаў. Прызнаючы палесцінскую дзяржаву, Ямайка ўзмацняе сваю прыхільнасць мірнаму вырашэнню [канфлікту]», — адзначыла міністр замежных спраў краіны Каміна Джонсан Сміт. Кіраўнік МЗС дадала, што Ямайка «падтрымлівае ўсе намаганні па дээскалацыі» на Блізкім Усходзе і «ўстаноўленні працяглага міру ў рэгіёне». Цяпер у якасці незалежнай дзяржавы Палесціну прызнаюць 140 са 193 краін — членаў ААН, у 95 краінах свету дзейнічаюць палесцінскія пасольствы і пастаянныя прадстаўніцтвы.



Дэпутаты Палаты прадстаўнікоў Нацыянальнага сходу Рэспублікі Беларусь смуткуюць у сувязі са смерцю былога міністра па падатках і зборах Рэспублікі Беларусь Уладзіміра Мікалаевіча ПАЛУЯНА і выказваюць глыбокія спачуванні яго родным і блізкім.